
创意法教育学案

人教版七年级数学下册

8.2 代入消元法解二元一次方程组

我的学习目标：

1. 掌握代入消元法解二元一次方程组

2. 经历探索二元一次方程组的解法过程，初步体会“消元”的基本思想。
我的学习过程：
一  生活引入：
1、 每课一诵

背诵二元一次方程组的概念。（5分）
2、 篮球比赛中，每场比赛都要分出胜负，每队胜一场得2分，负一场得1分，某队为了取得较好的名次，想在全部22场比赛中得到40分。那么这个队胜负场次分别是多少？（5分）
        设这个队胜x场

      可列                 
      解得                 
      答                                          
3.本题中如果设胜得场数是x，负的场数是y.  可列方程组              。怎样求出这个方程组的解呢？（5分）

二、 基本功训练

1.知识点学习：

（1）自学教材P96.请用一句话解释什么叫消元思想？（5分）
（2）浏览教材，用五句话来总结代入消元法的步骤。（5分）
   首先             然后              再                  再                 

                 最后                 

3、 知识点演练。
用代人消元法解二元一次方程组：（10分）
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三、 题型训练
   1. 填空（5分）
将下列方程改写成用含x的式子表示y的形式

3x+y-1=0.  y=                     
2.用代入消元法解方程组（20分）

（1）  
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[image: image4.wmf]                       
四、学以致用

1、超市里某种罐头比解渴饮料贵1元.小明和同学买了3瓶罐头和2瓶解渴饮料.共用去16元.   你能求出罐头和解渴饮料的单价各是多少元呢？（15分）

2、每课一测、

（1）将下列方程改写成用含x的式子表示y的形式（5分）
2x-y=3.  y=             
(2) 用代人消元法解二元一次方程组：（20分）
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附：答案及解析：

一．2.可列2x+(22-x)=40

     解得x=18,  22-x=4

   答：这个队胜了18场，负了4场。

3、 可列方程组

                  
[image: image7.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

40

2

22

y

x

y

x


2. 1.①未知数的个数由多化少。逐一解决的思想
②首先将一个较易方程中的一个未知数表示另一个未知数得③式.  然后代入另一个方程实现消元.再求出一个未知数的值.  再代入③式求另一个未知数的值.  最后求得二元一次方程组的解.

2.解：

由（1）x=3+y③ 
将③代入②：  3(3+y)-8y=14

              9+3y-8y=14

                   -5y=5

                     y=-1

  将y=-1代入③：   x=3-1=2

                 ∴
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三  1.   y=2x-3       2.解：（1）
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四.
1、解：设罐头单价x元.饮料单价为y元

可列  x=y+1   ①

       3x+2y=16   ② 

将①代入②：3（y+1）+2y=16

              y=2.6

  将y=2.6代入①：x=3.6     ∴
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答：罐头单价为3.6元／瓶，饮料单价为2.6元／瓶.
2. （1）y=1-3x

(2)          
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